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Мировая экономика как система производственных сил и форм их осуществления организации.





Лекция № 1. История.


Мировая экономика существовала и раньше, но бессистемно. Благодаря географическим открытиям появляются связи, связанные с деятельностью мирового капитала. (грабежи и завоевания). Мир делится на метрополии и колонии. Происходит безвозмездное изъятие материальных ресурсов подчиненной страны. 


Первоначальное накопление - накопление капитала. Первая промышленная революция (конец 18 века). Это результат завершающегося накопления капитала. Замена ручного труда машинным. Реализация прибыли на интернациональзационной почве. Промышленный переворот (150 лет) до конца Второй мировой войны. Мир двигался к идентичной экономической матрице до 17 года. Появилось государство с другим экономическим и политическим курсом. Мир захватил мировой экономический кризис. Это был однополярный кризис. Экономические связи прервались. Образовались замкнутые системы. Благодаря разрыву в развитии между колониями и метрополиями, колонии стали бременем для метрополий.





Лекция № 2. Современный этап развития мировой экономики.


Современный этап - развитие после 2 Мировой войны. Рождается новое мировое хозяйство. Комплекс 6 особенностей меняет имидж мирового хозяйства:


динамика, ускорение темпов развития мирового хозяйства.


фундамент, качественные сдвиги в структуре хозяйства.


глобализация мирового хозяйства


политические процессы.


интеграционные процессы.


изменение в соотношении сил на международной арене.





Динамика развития экономики. 


По подсчетам ООН за 50-90 гг. Реальное производство выросло в 5 раз, ВВП в 5,9 раз, 4-5 %  роста экономики в год по миру. Рост производительности общественного труда. Рост потребления влияет на рост ВВП. Качественный сдвиг в структуре потребления. Не увеличиваются более затраты на библиотеки, возрастает роль расходов на ТВ, ПК. Наступает революция свободного времени. Свободное время - отпускное время. Туризм приобретает все большую роль в экономике. Пример: США, Испания. Сдвиги в отраслях обслуживания.  72 % населения США - в этой сфере. 12 % ВВП тратится на здравоохранение. Итоги. Высокие темпы развития базовых отраслей экономики. Вместе с тем противоречивое развитие. С 80-х заметен спад в росте производства. 


Сказываются кризисы. Циклы Кондратьева, Жигляра. Кризисы 70-90 х не такие страшные как кризис 29-33 гг. Мир делится на 2 подсистемы:


развитая подсистема


развивающаяся подсистема.


У них разный уровень производительности. 





2. Новая структура мирового хозяйства.


3 группы отраслей экономики:


первичные отрасли: с/х, лесная, морская, рыбная, речная промышленности


вторичные отрасли: строительная, добывающая, обрабатывающая промышленности


третичные отрасли: сфера услуг.


Резко ослабился первичный сектор. С 70% в 19 веке до 4-5% в наше время. Вторичный противоречиво развивается. Растут новые отрасли, сокращаются старые. 27-28 % ВВП и занятости. Третичный сектор промышленности - 2.3 занято в сфере услуг.





3. Глобализация.


Огромный рост международной торговли. В 19 веке мировой товарооборот составлял 15 млрд. долларов. Сегодня эта цифра составляет 6 трл. долларов. В период с 50х по 90е он увеличился в 14 раз. Рост экспорта капиталов, услуг, труда. В 19 веке превалировало местное производство. Сейчас транснациональные корпорации (ТНК) составляют 40 % национального производства, 60% объемов внешней торговли, 2.3 всех активов производств. В мире около 40000 ТНК. В ООН существует комиссия по ТНК. ТНК - эта высшая форма интеграции в экономике. 





Политические процессы. 


Интеграционные.


Создание объединений, которые поглощают все большее и большее количество рынков. 3 объединения: Европейское, Американское и Азиатское. Увеличилась роль США в мировой экономике. 


Итоги: 


централизация, объединения, концентрация. Это объективные процессы.


децентрализация. Развитие культур, социальных групп, людей.





Лекция №3. Мировой производительный процесс.


Проблемы экологии должны быть связаны с экономикой. Необходимо умело управлять производственными силами.


Мировой производительный процесс.


1 часть - общие структурные проблемы, связанные с производством.


2 часть - проблему, связанные с накоплением.


Экономика воспроизводится. Динамика роста может быть с положительным, отрицательным и нулевым показателем. Условия воспроизводства - структурные. Экономика состоит из структур. (развитых, передовых, отсталых, без экономики). Материальные предпосылки, формирующие современную экономическую матрицу, очень важны. 


структуры


механизм, реализующий эти структуры.


масштабы влияния 1 на друг друга.


У МРТ сложились истоки. Очевиден и заметен, всеобъемлющий характер МРТ. Вне зависимости от организации производства, социальных сил идет процесс, формирующий единую материальную базу производства на  Земле. Все государства втянуты в это. Выравнивание, создание единого воспроизводственного базиса Земли. Установление планетарной матрицы  - вклад всех государств. Иммиграция идей, изобретений по всему миру предопределяет образование экономических связей. Механизм передачи - путем экспорта капиталов, ресурсов, идей. Наибольший эффект при высокому уровне национального производства. Тем шире связи национальных экономик. Чем определяется ВВП на душу населения? Материально-вещественной структурой. Наиболее острый вопросы в мировом хозяйстве - масштабы взаимовлияния. Какая ниша отведена для РФ? Зона втянутости приводит к интеграционным процессам. Пример: ЕС. Свободное движение капиталов, денег, ресурсов, труда. 


Транснациональные корпорации занимают все большее место. Почему? Выгоднее производить в одних странах то-то, в других такие-то детали, в третьих - другие, в четвертой - мозговой центр. В итоге МРТ. Тенденции: углубление внутриотраслевого  взаимодействия в экономике. Выражается это в коэффициенте эластичности внешнеторгового оборота к ВВП. Если н больше 1, то рост открытого характера экономики. Если он меньше, то наоборот. Коэффициент рассчитывается путем деления прироста экспорта, выраженного в процентах, на прирост ВВП в процентах. В 1951 года коэффициент мировой составлял 1,6, сегодня - 2,5. Тенденции: расширение открытости экономик, сокращение индифирентных зон, углубление интеграционных процессов, которые составляют существо, содержательную сторону воспроизводственного процесса.


      


Лекция № 4. Научно-техническая революция и сдвиги в мировой экономике.


сущность НТР.


воздействие на мировое хозяйство.


1 процесс политического рода, 2 процесс - относится к качественному сдвигу. Промышленная революция 19 века - начало НТР. Машинное производство привело к внедрению НТР в экономику. С 60 голов 20 века начался более сложный процесс. Особенности НТР:


коренной качественный переворот в производственных силах человека, основанный на превращении науки в производственные силы 


изменение роли человека


изменения в организации производства


универсальный характер изменений


новые орудия труда


Роль науки.


Ведущие сферы экономики сегодня всецело зависят от науки. Если раньше экономика вела науку, то теперь наука определяет развитие экономики (информатика, кибернетика, космос, телекоммуникации) Наука индустриализируется. Тенденции:


Происходит изменение роли науки (автоматизация, компьютеризация, орудия труда).  


Происходит изменение в структуре предприятия.


Рост малого бизнеса. Причины: приспособленность к научно-исследовательской деятельности человека. Большая роль сотрудничества малого и большого бизнеса. 2/3 малого бизнеса в течение первых 2 лет гибнет, но малый бизнес растет, развивается. Процесс охватывает все сферы хозяйства. Ускорение темпов роста мировой экономики невозможен без НТР. 


структурная революция. Функциональные сдвиги в крупных сферах хозяйства. Сектора экономики меняются в эпоху НТР. С/х сокращается, вторичный сектор развивается противоречиво. 23 % приходится именно на вторичный сектор. 25 % стоимости ВВП. Другие страны отстают от США. 2.3 ВВП на долю третичного сектора. 3/4  в США. 27 % в Англии. Новые модели экономики. Пост индустриализация - новая модель мировой экономики. Качественные сдвиги, происходящие в промышленности, с/х сфере услуг. Они свидетельствуют о новом облике этих отраслей. Сейчас 6 % занимает первичный сектор. Спад угольной промышленности.  В Европе подписаны соглашения о прекращении добычи угля. В ТЭК возрастает значение добычи газа, нефти, атомной энергии. Изменения в машиностроении. Появились роботы. Япония - абсолютный лидер в их производстве. 11-15 % роста парка роботов в год. В Японии - 48,3 %, 13 % в США, 12 % - в Германии, 4 % - в Италии. 700 000 единиц роботов. К 2000 году - 1 000 000 роботов. Важная цель - распределение используемых инвестиций. 


компьютеризация и интернетизация экономики. Электронные торги и сделки. Виртуальные биржи. Глобальная связь. США и Япония создают свои глобальные сети. Витают в воздухе идеи объединить эти сети в глобальную мировую сеть. Услуги производственного характера можно сравнить с рабочей силы производства. Растет количество консалтинговых фирм. Растут затраты на тюрьмы, охрану, безопасность. Среди третичного сектора выделяется отрасль финансового страхования. Усложняются функции торговых организаций. Уменьшение количества мелких магазинов, связанных с покупателем более тесно чем крупный бизнес. Увеличивается количество гипермаркетов. 


рост просвещения и образования. 250 млрд. долларов США тратятся ежегодно в США на эти цели. 


несколько слов и с/х. 900 000 человек занято в этой отрасли сегодня. АПК и его значение растет. АПК - вертикально интегрированная совокупность предприятий, участвующая в распределении, производстве и координации конечной продукции АПК. Родина АПК - США. По этому показателю США держит 1 место. С/х - 1,9 % ВВП, АПК - 18 %. Бурное развитие АПК в развитых капиталистических странах. Зеленая революция - развитие наиболее продуктивных сортов культур. Рост технического оснащения АПК в развитых странах. 


В структуре отрасли происходят существенные сдвиги. Уменьшается удельный вес сырья. 2/3 - обрабатывающая промышленность, машиностроение. Идет процесс некоторых вымывания отраслей, сокращающихся под ударами НТР. 


В организации экономических отношений также происходят сдвиги     





Лекция №5. Накопление и сбережение.


Любой экономике в условиях рыночного хозяйства требуются инвестиции. Изымание  продукта и вкладывание его вновь в производство приводит к  непрерывности процесса. Если процесс накопления нарушается или отсутствует, как например в Средневековье, то это изъятие без возмещения. Форма изъятия в Средневековье - земельная рента. 


Какая-то часть всегда должна изыматься из производства.  Сейчас до 20 % изымается на капиталовложения в развитых странах. Чем ниже уровень накопления, тем ниже норма потребления. (бедные страны с низким ВВП, темпы накопления соответствуют темпам роста ВВП). N=3 %, P=1  %, p=2 %. (N-P) - темпы прироста на душу населения. N - темп роста экономики. Процесс связан с нормой накопления, с инвестиционным процессом. Процесс Домрлера-Хэллода. yt = y0 (1+(()


yt - темп роста накопления


t - время


y0 - ВВП начальное


( - норма накопления


( - эффективность накопления


Эффективность взаимосвязана с отраслевой структурой всей экономики прямо пропорционально всей экономике. 


Сбережения, реальное  накопление.


свободное движение средств - M (нераспределенная прибыль, рынок ссудного капитала ЦБ)


  накопления постоянного капитала - ( С


накопление переменного капитала - ( V (рабочая сила)


дефицит-профицит - Q


Экономический рост должен обгонять показатели 1, 2 и 3


M=> (С+(V. - денежное накопление за 1 год.


продукция средств производства - A


возмещение  постоянного капитала - С


накопление постоянного капитала - ( С


накопление в натуре (V (количество рабочих)


дефицит и профицит средств производства 


А=>C+(C+(V. 


Механизм воспроизводственного процесса не может распространяться на одну страну. 


Подсистема форм накопления.


Это составная часть экономики. Но не  в условиях кризиса. В СССР были отличия от других стран. Внешние источники накопления были закрыты. В процессе революции был ликвидирован средний класс, являвшийся источником капитала. Выдвинута идея построения общества социализма. Постройка  такого начиналась с промышленности за счет средств деревни. Это и был источник накопления. Кулаков истребили, колхозы и совхозы, коллективизация и индустриализация, лагеря, карточная система, массовое использование рабочей силы, строительство гигантов руками зэков, низкая зарплата, массированный вывоз сырья для получения валюты с целью покупки оборудования. Все эти факторы обрекли СССР на истощение и вымирание. Производственная система деградировала. Накопление должно содействовать расширению потребления. ВВП мира меньше 30 млрд. долларов США, а баржевой оборот - в 10 раз больше.     


    





Лекция №6. Кредитно-банковская система современного мирового хозяйства.


Глобализация.


Актуализация.


Произошел качественный скачок в развитии интернационализации, который охватывает все этапы. Финансовые процессы - часть глобализации, которым присущи острые противоречия.


содержание финансовой глобализации и ее причины


новые черты, присущие кредитно-финансовой структуре


последствия финансовой глобализации.


Финансовая глобализация развивается в 3 направлениях: 


невиданные объемы мировой финансовой деятельности


развитие новых регионов, появление новых актеров


меняется характер накопления


рост мировой финансовой деятельности - международные кредиты банков  


С 1973-1992 гг. Иностранные обязательства выросли в 17 раз. Международные кредиты 32 трл. французских франков. Биржевая капитализация  возросла почти до 50 трл. 1/3 банковских активов, 1/2 биржевого капитала из международной деятельности.


Валютные операции.  26 крупных  валютных рынков. Лондон, Нью Йорк, Токио, Цюрих, Париж, Франкфурт, Сингапур, Гонконг. Ежедневный объем операций купли-продажи валюты составил в 1986 году - 205 млрд. Долларов США, начало 90  - 1 трл. долларов США. МВФ сообщает -  за 15 лет объем покупок-продаж возрос в 15 раз (1997). Ежедневно 1,2 трл. долларов США  стоимость годового оборота  товарного  в мире на валютных рынках за 4 дня превышает в 50 раз стоимость оборота, связанного с международной торговлей. 


Причины:


рост под влиянием НТР взаимозависимости


финансовые потребности развивающихся структур ТНК: 


рост других международных связей, которые необходимо финансово обеспечивать


перемещение национального капитала через границу меняют качество валютно-кредитных отношений


слияния, возникновение единого кредитного рынка. Мировая кредитно-валютная система


финансыризация мирового хозяйства опережает развитие реального сектора. Рост мобильности финансовых потоков. Валютные тайфуны. Поиск быстрой прибыли.


Потребности развивающихся стран (Китай) 1 место по импорту капитала, новые возможности для международной финансовой деятельности. Это способствует росту экспорта капитала. Влияние мировой политики. Долларизация мировой развивается под влиянием вливаний США. 


Военно-политические акции 


ЕС вводя ЕВРО осуществляет антиамериканскую акцию. Это новые рынки и актеры.


Тенденции: 


дерегламентация  


еклоазман (ликвидация замкнутости)


дезинтеграция (ликвидация старых посредников)


важнейшее.. Ликвидация ограничений на перемещение капитала. Гигантский скачок. Олигополия. 1996-1998 маленькие финансовые революции. Консолидация капитала. Швейцарский союз банков. В условиях глобализации идет регулирование. Сумма слияний и поглощении компаний в 1995 году составила 866 млрд. долларов США. В 1996 году - 1 трл. долларов США. 1997 - 1,5 трл. долларов США. В 1998 будет еще больше. В США за 3 месяца  - 325 млрд. долларов США. 1 место - США, Япония - 2 место (юнко мицубиси банк, сити групп).


транснационализация, развитие ТНК. 40% промышленного производства 1\2 внешней торговли, 90 % вывоза капитала. 100 ТНБ (банки). Банки отстают, их роль падает, возрастает роль небанковских промышленно-финасовых групп. США начало 80-х - 14 000 банков. Сейчас 9,5 000 учреждений. Начало 21 века - 4 000. Рост числа страховых компаний, пенсионных и инвестиционных фондов. 200 управляющих инвестиционных фондов. За 1 день могут мобилизовать 1 трл. долларов США. Возрастает роль пенсионных фондов. 8 000 фондов. Они являются основными  инвесторами. Объем деятельности - 1 трл. долларов США. 


Финансовые рынки. Раньше существовали национальные рынки и его составная часть - иностранный рынок (регулировался государством) Новое: ТНК, рост перемещений ценностей. Гольфстримы капиталов, появились новые рынки, “чистые” международные рынки. Еврорынки - 1957 год. 20% темп роста в 70-х. Сейчас важнейшие центры международных финансовых операций  15-20 000 трл. долларов США - объем обязательств. Лондон, Париж, Брюссель, Нью Йорк, Цюрих, Люксембург... Евродоллары. Влияние на валютные биржи. Всемирное обновление бирж. Рыночная цена акций и облигаций в 1997 году поднялась на 5 крупнейших биржах. С 11,8 трл. долларов США до 20 трл. долларов США.  Ослабляется замкнутость рынков. Увеличиваются связи между ними. 


Мобильность, появление новых финансовых инструментов. Рынок вторичных ценных бумаг. Менее связаны с реальным капиталом Тень тени реального капитала.  Фьючерсы (стандартные контракты на будущее) Опцион (контракты на срок, можно отказаться, уплатив премию,  меньше суммы контракта)


Самое выдающееся явление - появление   новых рынков производства ЦБ (дериватов). Главная причина рынка роста - спекулятивизация (максимально быстро реализовать и получить деньги, прибыль, создание гигантских финансовых пирамид) ,Они превысили размер товарооборота. В начале 1998 года их объем превышает 100 трл. долларов США. Возрастает выпуск дериватов и количество операций с ними. За счет спекуляций с ЦБ создаются громадные состояния. Идет к тому, что капитал потеряет развитие.


	 Холдинголизация ТНК, ТНК - как правило финансово-промышленная группа. Этому способствует летучесть финансовых капиталов и “близорукость” финансового рынка:


отражение финансовой глобализации Валютно-финансовая неустойчивость. Т.З.: мир вступает в этап длительной ползучей экономической депрессии. Этот кризис (в Юго-Восточной Азии) не случайней. Процесс падения устойчивого развития. Сомнительные долги превысили общую массу. Ситуация в России. В 90-х темпы роста экономики упали, возросла задолженность банковской системы. 


(не дописано) 





 Лекция №7 Темпы роста и пропорции накопления. 


Продолжение лекции №5.


Жизнь была скучной в условиях кризиса. Уровень накопления в 30-е годы - 40%. Поэтому выиграли Вторую мировую войну, так как была создана тяжелая промышленность. 


Тайвань, Гонконг, Южная Корея - не развивающиеся страны. Накопление  развивающихся странах специфично. В развивающихся странах внешним источником накопления являются внешние займы, долги. Общая сумма займов > 2 трл. Источники накопления - рента, ростовщический процент. Это вообще антикапиталистическая категория накопления, как и торговая прибыль, ибо промышленный капитал, производящий прибавочный продукт составляет очень маленькую прослойку.  Накопление осуществляется за счет внешнеторговых сил, поскольку рабочая сила очень дешевая. Всего лишь 10% прибыли тратится на зарплату. Это очень большое накопление. ВВП на душу населения 3600 $, Китай 350 $.





Темпы роста и пропорции накопления. 


Это прежде всего количественное определение роста экономических структур, составляющих мировую экономику. Темпы роста (ТР) - средняя геометрическая величина. Рассчитывается как разница логоритмов конечного и начального периодов. ТР зависит от многих факторов: структура экономики, ситуация в стране и т.д. 


Периоды роста перемеживаются с периодами спадов. Проблема цикла уделялось большое внимание на национальном и международном уровне. 





Вставка. Рисунок.





Чтобы выйти из кризиса надо его пройти. Теория больших волн. На экономические закономерности (рисунок наверху) накладываются еще и другие циклы. Существуют три вида циклов - краткосрочные, средние и долгосрочные (50-60 лет). Они могут совпадать или нет - от этого зависит и глубина кризиса. Если они совпадают, то картина резко изменяется от привычной.


50-60е годы - тенденция к росту мирового хозяйства. Темп роста - 5 %. 


70е годы - понижение роста мирового хозяйства 3,5 %.


80е годы - меньше 3 %.


91 год - 0,8 %


92 год - 1,6 %


93 год - 0,8 %


94 год - 2,7 %


95 год - 2,1 %


96 год - 2,3 %


97 год - 2,25 %


Нефтяной кризис всегда влияет на международные кризисы. Издержки нефтересурсов возросли. 670 млрд. тонн - когда-то СССР занимало первое место по добыче нефти. В 70-е годы в СССР золотой запас составлял 700 млрд. долларов США. Подавляющая часть этих богатств - нефтедоллары. Проели, пропили, в то время как запад охватил энерго кризис. Можно было перестроить экономику. 


Удельные затраты на производство энергии упали с 86 года. Кризис прошел. После 86 года в США и в Японии энергоемкость сократилась в 2,3 раза. 


Конец 1997 года и сегодняшние события требуют осмысления. В экономике не произошло ничего сверхъестественного. Кризис в Юго-Восточной Азии вызван несоответствием реальной экономики и функционированием денежного хозяйства. ВВП меньше 30 трл. долларов США., ежедневный оборот - 1,2 трл. долларов США. Очень большой разрыв. Кредитно-денежная система не связана в РФ с рель ной экономикой. Динамика развития мировой экономики нарушилась в 1998 году. До 1997 года - повышенная тенденция роста экономики. Она характерна как для развивающихся стран, так и для стран соцлагеря. Развитые страны уже достигли оптимальных пропорций роста в экономике. Все страны дали 6 % в 1997 году, до 1996 году переходные страны 0,9 %, в 1997 году - 2 %. 


1 подгруппа развивающихся стран - 20-25 стран. Темпы роста сырья в этих странах зависят от роста производства в целом. Ресурсосберегающие страны. Доля в ВВП энергоресурсов падает, а в РФ   растет. Снижение этой статьи дает эффект при создании воспроизводственной базы с падающими издержками производства. Черная металлургия - 30 %, авто в 1,5 раза больше. 


Почему США сократило производства сырья в 60е годы? А СССР перегнал ее. Что стало? Сдвиги за счет товаров длительного пользования не в нашу пользу. Это говорит и о характере и структуре рынка, о товароспособности. Рост химической промышленности и машиностроения. Быстро растет обрабатывающая промышленность. Существенен рост услуг.


Западные страны


Норма накопления - 20%. Государственное потребление - 10-15 %, личное - 65  %. 


РФ.


Личное потребление - 41 %. Накопление - 18% (завышено). Летом 12-13 %. 


Развивающиеся страны.


Бывшие колонии. Без настоящих рыночных отношений, с многоукладной экономикой.


8 стран (Южная Корея, Тайвань, Гонконг, Индонезия, Малайзия, Сингапур, Таиланд, Китай) нельзя назвать уже развивающимися, хотя это еще и не капиталистические страны (в особенности Китай, конечно же).


Доля развивающихся стран в мировой экономике 70-х - 25%. Сегодня - 40 %. В мировом экспорте в 70-е годы - 17 %, сегодня - 29 %. В мировом производстве изделий  в 70-е годы - 5, 9 %, сегодня - 22 %.    


  


Лекция № 8. Общая характеристика государств: развитых и развивающихся. Два примера: из развитых - США и Япония, из развивающихся Индия и Китай. 


Развитые страны   в мировом хозяйстве. Основные достижения в экономике делает их группа. Почему? Это связано с экономической структурой. Они обладают системообразующими  структурами, которые определяют принадлежность к той или иной системе. Характерные особенности или черты этой группы стран:


высокая степень развития производства, производительности. Высокий уровень производительных сил. 


группа, связанная с экономическими отношениями. Это страны с моноэкономическим режимом при наличии 2 пар противоречий (малый и большой бизнес, государственный и частный сектор экономики)


высочайший уровень жизни. Бурная производительность общественного труда, наивысшая производительность. Размер ВВП на душу населения (20-30 000 долларов США на 1 человека) 


тип или модель хозяйства. Эти страны совершили кардинальный скачок, перейдя от постиндустриализации к деиндустриализации. Новая модель отличается противоречивым характером развития. 75 % стоимости ВВП приходится на группу терциарных стран (США). НТР выражается в ряде показателей: рост расходов на науку (184,6 млрд. долларов США), 2 место занимает Германия - 36, 3 млрд. долларов США, 27, 1 млрд - Франция (466,6 - на душу населения в Германии, 800 долларов США в Штатах, 466, 1 - во Франции) Во Франции эта цифра составляет 2, 34 % ВВП. Другая особенность - развитие высоких технологий. Все больше и больше компаний пользуются Интернетом (61 % - в США, 47% - в Западной Европе). Семьи с персональными компьютерами (46 % - в США, 24 % - в Западной Европе). 5,5 % населения Франции, Германии, Великобритании имеют персональные компьютеры с доступом в Интернет. В США это 17 % населения. Затраты рна информационные технологии: в США - 300 млрд. долларов США, в Западной Европе - 196 млрд. долларов США. 


Общая модель  мирового хозяйства отличается развитых стран отличается от 70-80-х годов этого века.  Информатизация общества. 


1 тенденция - изменения социально-экономической структуры экономики.  


Полное господство капиталистических отношений. Структура  имеет биполярный характер. С одной стороны, это страны гигантских корпораций, с другой стороны, это страны малого бизнеса. Крупный бизнес играет ведущую роль. Пример: суммарные активы 1000 крупных корпораций - 28, 3 трл. долларов США. Это активы по биржевой оценке. Другие цифры показывают роль крупных корпораций США: 379 из 1000 компаний - 7,4 трл. долларов США, прибыли   - 177, 4 млрд. долларов США, Япония - 273 компаний с 10,3 трл. долларов США, но с прибылью - 30, 8 млрд. долларов США.


Организация малого бизнеса в развитых странах. 


19 000 000 малых и средних предприятий в США. 50% стоимости ВВП. Япония - 6 400 000 с 52 % стоимости ВВП, Италия 3 900 000 с 57 %, более 50 % в Великобритании (2 600 000), Германия (2 300 000), Франция (2 000 000). В РФ 826 000 с 10 % (1997 год).


2 тенденция - государство и государственный сектор развитых  стран. 


До приватизации 90 % банковского сектора Франции находилось в руках государства.  После приватизации - 30 %. В других странах происходит рост деятельности государства. Всплеск науки с помощью государства. Экология также стала предметом регулирования со стороны государства. Наличие 2 секторов - огромный вклад в экономику. Государственные заказы делятся между частными компаниями. Это 2 сторона социально-экономической структуры. 


3 тенденция - изменение в уровне жизни.


 Об этом уже было сказано ранее. Структурные сдвиги в этой системе. Можно сказать  о радикальных изменениях в этой сфере. Почему? Фактор человеческого капитала вдвигается на первый план. Много делается в этом направлении. Качественное и количественное развитие этого фактора (образование, здравоохранение, наука). Рост расходов на эти сферы. В этом и причина роста производительности труд. Рост социальных расходов. 


4 фактор - господство в мировой экономике. 


1) Разные критерии. 1 группа данных (данные МВФ). Развитые страны  обеспечивают 73 % ВВП. США 26 %, Япония - 2 место, Западная Европа - 28 , остальные 8 % све это вместе составляет 73 %. 18 % - развивающиеся страны, 9 % - страны с переходной экономикой.  Это показатели МВФ. 


Середина 1997 года. Показатели ВВП с учетом покупательной способности. 1 место - США, 2 место - Китай 3, 6 трл. долларов США (по официальным данным на 7 месте), 3 место - Япония с 2, 8 трл. долларов США (официальные показатели 2 место), 4 место - Германия с 1,8 трл (3 место), 5 место - Индия с 1, 42 трл. долларов США (15 место), 6 место - Франция с 1,29 трл долларов США (4 место), 7 место - Италия с 1, 17 трл. долларов США , далее Великобритания, Бразилия, Индонезия (23 место), РФ на 11 месте. 


2) Еще больший вес этих стран в международной торговле. 90 % продукции пшеницы, кофе, бокситов, 75 % нефти. Прямые иностранные инвестиции составляют 90 % вывоза капитала. 1,4 трл. долларов США ежедневно на покупку валюты. 4 дня составляют годовой товарный экспорт. В этих странах сформировались инвестиционные фонды. В общей сложности их около 200. Они могут собрать до 1 трл. долларов США за несколько часов. Они могут организовать огромный отток средств. Ведущие позиции как наиболее конкурентноспособной экономики. Оценивая экономические позиции этих стран в 90-е годы следует отметить, что США сохранял 1 место по всем показателям. Ближе всего к США из развивающихся стран по образованию - Сингапур и Гонконг. Что касается Японии, что она спустилась со 2 на 9 место. Высокая динамика развития, но в то же время она неравномерна. Ослабление темпов роста. 


3) показатели по социально-экономической сфере. Неравноправное сотрудничество малого и крупного бизнеса. 2/3 малых фирм гибнет в первые 2 года, но еще больше возникает. Неустойчивость малого бизнеса.  Кризис охватил и социальную сферу. �Это проявилось в сокращении расходов на социальные нужды. Это 3 рельсы, необходимые для любой экономики. Можно допустить, чтобы этот сектор был меньше, но чтоб он существовал. Он позволяет не обострять противоречия. 


4) господство подталкивается борьбой с американской гегемонией на рынке, с долларизацией экономики. Мировая экономика полна противоречий (как на уровне корпоративной, так и на отраслевом и т.д.)





Лекция 9. Развивающиеся страны.


Учебник-пособие по экономике развивающихся стран. 


Развивающиеся страны составляют 80 % населения. С существующим ныне приростом населения к 3000 году  развивающиеся страны достигнут абсолютного большинства. На долю Индии и Китая приходится 3,5 млрд. населения. Восток дал миру множество вещей, порох, бумагу, фарфор, шелк, железную руду, добычу металлов (уже существовала  1500-2000 лет назад в Индии), цифры, десятичное исчисление. Многих волновала проблема неразвитости Востока. В чем причина? - Исторический тупик. 


Развивающиеся страны.


1 отличие - низкий уровень развития промышленных сил.


2 отличие - внешнее несовершенство непроизводительных сил.


1) аспект. Экономика колоний была самодостаточной. Обмен с ней европейских стран не получился, пришлось платить золотом за такие продукты, как перец. Это было невыгодно. Гораздо проще было завоевать эти страны. Они были завоеваны. Был создан  механизм, позволявший  накапливать метрополиям капиталы за счет богатств колоний. С помощью таможенных платежей, цен, закрытых рынков сбыта метрополии вырывали куски из их самодостаточной экономики, ломали ее. Это позволяло организовать рынок сбыта своих товаров, продуктов. Сейчас многие до сих пор являются подчиненной системой, не могут выправиться. Таково несовершенство производительных сил.


аспект. Внутренние дефекты своего производства. Многоукладные страны.  Все уклады в развитых странах подчинены логике развития. Propriatorship - мелкое и среднее производство. В РФ 75  % производства - крупное. Все уклады подчинены 1 фактору - движению капитала. Темпы экономического роста - вектор сложения различных экономических структур. Они комплементарны и поддерживают друг друга. Рынок - потребительское определение преимуществ того или иного производства. Все рассчитано на потребление. В развивающихся странах многоукладность сбивает темпы роста. Она подкрепляется обычаями, привычками. Темпы роста населения составляют там 2 %. Рост экономики - 3 %. Рост ВВП на душу населения соответственно очень низок - 1 %. Разрушить этот уклад невозможно. В укладе живет огромная человеческая масса. 


3) аспект - повышение роли государства.  Приходится определять экономическую политику с учетом многоукладности экономики. Если это разрушить, то может быть разрушена вся система. Поэтому создается государственный уклад. Это экономическая структура, которая должна была взять на себя накопление капитала, создать новую структуру экономики и привлечь иностранный капитал, не затрагивая и не грабя национальный сектор. 1,9 трл. займов. Государство выполняет функцию ослабления внутреукладных противоречий и  функцию накопления капитала. Используется механизм воспроизводственного процесса через иностранные и местные механизмы. Государственный не связан законом стоимости. Если государство предприниматель, то тогда это функционирование на низкорентной базе (пример - транспорт, всегда в руках государства).  Экономически невыгодно, но нужно. Если государство будет увеличивать на эти сферы расходы, то оно превратиться в черную дыру. Доля государства снижается после выполнения своей функции. В СССР государственный сектор почти 100 %. Он не имеет достаточных мотивов для совершенствования. Государственный сектор управляется чиновниками. Как правило не способными решать все вопросы. Так как экономика - путь проб и ошибок, то государственный сектор в данном случае обладает очень многими   отрицательными чертами.


4) аспект - специфичный социальный состав. В основном с/х страны, отсталая деревня. На Змле существует 60-70 % с/х населения. В развитых странах 2,3 % населения. В развивающихся странах нет промышленности, нет оттока населения, прирост населения за счет деревни. В с/х еще есть с/х аристократия. Владеть землей престижно. Много посредников, торговцев, ростовщиков. Живут за счет ренты. 


Тенденции развития.


Доля этих стран в мировом экспорте возросла с 18 ; до 27, 8 % за полвека. В экспорте промышленных товаров с 5,6 до 21, 4%. В основном за счет 8 стран (Южная Корея, Гонконг, Таиланд, Сингапур, Индонезия, Малазия, Китай, Вьетнам - девятая страна). Чили, Турция, Индия, Мексика, Аргентина и Бразилия - успешно добились устойчивых темпов роста. Остальные 130 стран лишь мечтают о таком прогресс в будущем. Покупательная способность в 1991-1996 годах поднялась на 3,3 %. (развивающиеся страны - 6,6 %) Они обгоняют развитые страны. Доля ВВП стала 37 %. Вывоз промышленных товаров составил 21 %. Общие тенденции выравнивания промышленного развития. Это догоняющая экономика. Залог  успеха - активная политики замещения с экспортной ориентацией. Методы поддержки избирательные, точные, выгодные. 





Лекция №10. США. 


Демократический фактор стимулирует экономическое развитие США. 


Специфика американского экономического уровня:


США стали лидером благодаря передовому производству (с 19 века)


США развито массовое потребление


Создание общества потребления (1960-е годы) “Закон о приоритете потребления”


США - лидер в создании новой структуры хозяйства: пост-индустриальное общество 


Проблемы американской экономики. 


Есть несколько государственных корпораций, содействующих развитию частной собственности. Экспортно-импортный банк США. 


Удельный вес государства в экономике вырос ) 40 % от ВВП распределяется с участием государства) 


В США - 21 200 индивидуальных предпринимателей. 


США - страна биполярной экономики: наряду с крупными корпорациями существует около 18 млн. мелких и средних предприятий. Государство  поддерживает мелкий бизнес. 





Хозяйственная структура. 


Удельный вес промышленности сокращается с 50-60х. Растет роль науки. Общие расходы на науку  и конструкторские разработки - 184,6 млрд. долларов США. (около 2,54 % от стоимости ВВП). Это 680, 9 долларов США на душу населения. 


На 2 месте - Германия - 36, 3 млрд. долларов США (2, 26 % от ВВП). 


3 место - Франция - 27, 1 млрд. долларов США. (2, 34 % от ВВП - 466 долларов США на душу населения). 





Загрязнение окружающей среды.   


Расходы на информативный сектор. 


США - крупнейший экспортер продовольствия. 


США - рост страны как финансовой державы в мире продолжается.  В области экспорта/импорта капитала. (700 млрд. долларов США из 3 трлн. Долларов США прямых инвестиций  - на долю США. Они вносят прямые инвестиции, импортируют около 40 млрд. долларов США. 550 млрд. долларов США имеют внутри страны прямых зарубежных инвестиций. 





Лекция №11. Китай. 


15-17 % - рост производства. 1 200 000 китайцев. 


350-440 долларов США годовой доход. (а в 50-х 50 долларов США). 


В первой половине 90-х средний тем роста 12 %. 


По объему товарооборота  Китай занимает 3 % мирового экспорта, а Индия в мировом экспорте занимает меньше 1 %. 


Общий оборот за пятилетку - 3 трлн. долларов США. Внешнеэкономическая политика направлена на создание предприятий, которые могут выйти на международный рынок. Золотовалютные резрвы Китая - 230 млрд. долларов США. ( из Гонконга  - 90 млрд. долларов США). Высокая норма накопления + разумное распределительная система, которая увеличивает норму потребления на 8% в год. Госсектор должен выполнять социальные функции. 


Проблемы.


развитые рынки и социалистическая политическая система


огромное население  (ежегодно - 15 000 000  китайцев)


слабое экономическая база - нехватка ресурсов. 10 000 000 квадратных км - Китай 


бедность населения вынуждает проводить долгосрочную экономическую политику:


контроль за рождаемостью в семье. Регулирование  имущественных и семейных отношений.


в Китае сохраняются высокая норма накопления + умеренный уровень потребления


повышение образования и культурного уровня


экономия ресурсов и защита окружающей среды


проблема реформ и открытость внешнему миру


аграрная реформа (много людей - высокое давление на землю) 


 


     Лекция 12. Япония.


До Второй мировой войны Япония являлась отсталым аграрным государством. С/х было также отсталым. В этой отрасли было занято  50 % населения. После войны произошел качественный скачок. В 50-90 годы темпы роста увеличиваются, равно как и увеличивается удельный вес в мировом хозяйстве. Сегодня Япония твердо занимает второе место, кое-где по некоторым показателям опережая   США. 16 % в мировом хозяйстве. Особенность Японии в том, что она находится на очень маленькой территории. Для такой страны в условиях отсталого хозяйства была необходима новая модель, которая бы обеспечила экспорт товаров. Это гидрофонная экономика. Искусственная экономика.  Важный фактор в Японии играет население. 97 % японцы: трудолюбивые, любознательные, терпеливые. 


В результате послевоенных реформ военно-феодальный режим был разрушен. В этом немалая заслуга США. Каста зайбацу была ликвидирована. В целом, реформы создали основу для развития экономики. В этом огромная роль и заслуга государства. Хотя доля государства в экономике Японии очень мала, роль его огромна. Государство выступает в виде регулятора и координатора внешней экономической деятельности. 


Некоторые отрасли японской экономики даже более развитые чем в Западной Европе. Пример: программирование. В Японии это крупное административное образование. 


В Японии было проведено реформирование хозяйственной структуры. Сначала происходили вливания в экономику Японии. В базовые отрасли. Уже через несколько лет произошел качественный скачок. Поднялось машиностроение, программирование, роботостроение. Объем роботостроения превышает объем США в 6 раз. 50 % роботов производятся в Японии. Станкостроение также вышло на первое место. Бытовая электрика также занимает ведущее место в производстве товаров. Важнейший фактор развития - научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки. Рост науки, в том числе, в области генной инженерии, в  области мозга, океанических исследований и экологии. 3 % ВВП - на науку. У Японцев биполярная экономика. С одной стороны, господство 6 крупнейших финансово-промышленных групп, с другой стороны мелкий и средний бизнес. Он составляет 50 %  ВВП. Есть еще одна основа - торговые дома. Торговый дом МАРУБЕЙНИ с его развитой разведкой. 


Важную роль в Японии играют профсоюзы. Очень большое влияние. Японцам характер коллективизьмь и групповизьмь. 


Роль общин также велика. Это своеобразные корпорации. Их вклад в экономику также существенен. 


Японские банки - также существенный фактор развития. 


Рост экспорта позволил увеличить импорт, что способствовало положительному торговому балансу, который способствовал положительному балансу всей экономики. .Это позволило сделать огромные валютные запасы. 


Япония - родина кружков качества. В 50-х годах 11-12 млн. человек участвует в них, вовлечена в соуправление. Они дают 20 млрд долларов дохода.


Рост Японии имеет огромное значение для Юго-Восточной Азии.





Кризис в Японии.


Резкое снижение темпов роста производства. 3 последних года в Японии кризис. 97 год - 0,7 % падение производства, 98 год - 1,8 %. 


Начало и причина кризиса - спекуляции на фондовых рынках в конце 80-х. Эффект мыльного пузыря, который лопнул в 90-х.


663 млрд долларов США - долг японских компаний. Результат - неустойчивость финансового рынка. Авторитет банков упал. 97-98 банкротство Майити - финансово-кредитной корпорации. 


Выходы: текущие преобразования. Огромные средства ЦБ - более 200 млрд долларов брошены на оздоровление экономики. Пока это не дает положительного эффекта. Возможны и структурные преобразования. Третий вариант выхода  - международное сотрудничество.     
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